שם התלמיד/ה: __________                      הכיתה: _____                       תאריך: __________
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מבדק בנושא: "חומר ואדם"

      תלמידים  יקרים,

· קראו היטב את כל המשימות.
· התייחסו להנחיות המלוות כל שאלה ולניקוד המלא הניתן לכל תשובה.
· משך המבדק הוא 45 דקות.  נראה לי שצריך יותר זמן
· כאשר דבר-מה לא ברור, גשו אלי לקבלת עזרה. אל תוותרו לעצמכם.
ב ה צ ל ח ה !!!
1. הקיפו את קבוצת החומרים הכוללת רק מתכות:   - 10 נקודות                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
      א. זכוכית,  אלומיניום,  פלסטיק
      ב. ברזל,  נחושת,  בדיל
      ג.  נחושת,  גומי,  פלדה
      ד. ברזל,  פלדה,  חרסינה                   הצהרתי נמוך  1.2 ג'
2. איזו מתכת נמשכת למגנט?  הקיפו את התשובה הנכונה ביותר.   – 10 נקודות   
      א.  ברונזה
      ב.  בדיל 
      ג.  נחושת
      ד.  ברזל                                         הצהרתי נמוך  1.2 ג'
3. העתיקו מהרשימה את החומרים שהם משאבי טבע.   – 8 נקודות   הצהרתי נמוך 1.2 ד'

                                                 ____________________

____________________

____________________

____________________

____________________

____________________

____________________

____________________

4. ציינו שתי סיבות מדוע בני האדם ממחזרים נחושת?   - 8 נקודות    הצהרתי בנוני    1.2 ד'
1. _____________________________________________________________

            2. _____________________________________________________________

5. ציינו ליד כל תהליך אם הוא הפיך או בלתי הפיך (הקיפו בעיגול).   – 8 נקודות
           הקפאת מים                                    הפיך / בלתי הפיך

           שריפת עץ במדורה                          הפיך / בלתי הפיך

           יציקת מטבע מבדיל                        הפיך / בלתי הפיך                  

שריפת חרסית                                 הפיך / בלתי הפיך         הצהרתי בנוני    1.2 ד'
6. הקיפו בעיגול את המילים המתארות שיטת עיבוד.   – 8 נקודות   הצהרתי בנוני 1.2 ד'
שיוף                                             צייד                                        פשיטת עור

לישה                                           קריאה                                     ריקוע 

7.  ציינו ארבע תכונות  המשותפות לנחושת ולבדיל?  - 8 נקודות  הצהרתי גבוהה   1.2 ד'  
     א. ____________    ב. ____________    ג. ____________    ד. ____________ 
8. חשמלאי רצה לקנות מברגים לעבודתו. בחנות היו ארבעה מברגים אשר הידית שלהם עשויה מחומרים שונים. 
          איזה מברג הייתם ממליצים לחשמלאי לקנות? הקיפו את התשובה הנכונה ביותר (10 נק').
א. (5 נק')
     1) מברג בעל ידית עץ.

     2) מברג בעל ידית ברזל.
     3) מברג בעל ידית נחושת.
    4) מברג בעל ידית אלומיניום               הצהרתית/תהליכי = תהליכי בנוני  1.2 ג'     
   ב. הסבירו את תשובתכם: (5 נק')     ________________________________________________________________
           ________________________________________________________________
9. סדרו את רצף הפעולות, בעיבוד נחושת ועד להפיכתה למוצר.   – 10 נקודות  כתבו את הספרה 1 ליד השלב הראשון, את הספרה 2 ליד השלב השני וכן הלאה, עד השלב השישי.

_____  התכה
_____  הפרדת המתכת מהסלע

_____  יציקה

_____  כרייה
_____  הוצאה מהתבנית

_____  קירור                                    תהליכי בנוני  1.2 ג'  

10. מאיזה חומר ייצרו הקדמונים את כלי המלחמה שלהם?   – 5 נקודות
            הסבירו תוך התייחסות לקשר בין תכונות החומר למוצר הנדרש:       הקשרי בנוני  1.6 ב'
           ________________________________________________________________

    ________________________________________________________________

11. העבירו קו בין טור א' לטור ב', על-פי ההקשר בניהם:   - 5 נקודות  הקשרי בנוני   1.6 ב'
                                    טור א'                                                            טור ב'
                                   ברונזה                                                            קלה לריקוע

                                   חרסית                                                            מסג

                                   נחושת                                                             כלי קיבול

                                   בדיל                                                               נקודת התכה נמוכה

12. מה צריך לעשות לכלי קיבול שעשוי מחימר, כדי שהנוזלים שבו לא ייספגו.   -10 נקודות 

בחרו בפתרון והסבירו את בחירתכם: הקשרי גבוה  1.6 א'
_______________________________________________________________

_______________________________________________________________

שאלת בונוס:

 מפעל לייצור זכוכית משתמש בחומר גלם שהוא הסלע אבן חול נובית. סלע זה מורכב בעיקר מגרגרי קוורץ ומעט ברזל. הברזל מזיק לתנורים בהם מותך הקוורץ לזכוכית ולכן צריך המפעל להפריד בין הקוורץ לברזל.
כיצד ניתן להפריד בין הקוורץ לברזל? הסבירו: ___________________________________
   ____________________________________________________________________
              נחושת,  פלסטיק,  ברזל,  חול,  זכוכית,  נייר,  בדיל,  חרסית  
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